

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

Los pases en la provincia adelantados

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Fundador-Propietario: ANTONIO GARLJO

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Número corriente, 5 céntis.—Número atrasado, 10 céntis.

FÁBRICA A VAPOR "MARIN",
DE JABONES PUROS
EL QUE LO PRUEBA NO QUIERE OTRO
De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos y Comestibles
PASEO DE LA ROSA, 5
Depósito: Hombre de Palo, 7.-Casa de "MARIN",

ESFERVESCENCIA

En Ministerios, casinos, cafés, en paseo, en casa, en todo lugar donde se reúnen tres ó cuatro individuos, habrás notado, lector querido, que la esfervescencia reina por doquier.

Causas justificadas existen para ello y temas á desarrollar por el pueblo no digamos, pues hacia cualquier lado que dirijas la vista encontrarás, sin ningún género de duda, varios puntos que son los engendradores de cientos de temas.

Por un lado, la guerra, que rindiéndole fervoroso culto á Marte, su dios protector, hace con su estrago la vez que haría en una marmota un orificio; ella, pues, es el orificio que en pertinente labor desangra al mundo entero y en su arrastré sanguineo, mezcla la vida con la muerte en un lazo de real é imponente escarnio.

La crítica, el comentario sobre este punto, tiene un desarrollo enorme que vive y reina en los labios más sabios, y, como consecuencia, en los más ignorantes.

De este árbol parten, dada la multitud de naciones beligerantes, enorme diversidad de pareceres, de criterios, si bien más ó menos admisibles, con vida, sin embargo, para hacerse con partido y vivificar las más dormidas pasiones.

Ora aquí, ora allá, oímos constantemente la diversidad de pareceres, la discusión, bien pacífica, bien acalorada, á la que, como es consiguiente, ambos bandos litigantes aportan todos los recursos de convencionalismo que á su alcance (ó á su memoria) deben, y en esta lucha moral se vive como en plena campaña ideológica.

Ya bandos aliados, ya germanófilos, interpelan, comentan y censuran acalorada ó pacíficamente, como antes digo, el movimiento menor de sus contrarios y tachan de impericia, sin razón ó escándalo, lo que las masas enemigas hicieron; los contrarios rebaten la especie, y he aquí cómo la esfervescencia es hoy reina de nuestras más pequeñas reuniones.

Pasado y agotado este tema, tenemos infinita más.

La política española, los Gobiernos, los gobernantes, etc., etc., pero he aquí el tema que hoy resalta más que cualquiera, y hay que reconocer que para ello hay razones de suma importancia, y éste no necesita el lector que se lo diga, pero yo lo hago: es el de la gravedad de España.

Sabido es que los grandes habladores, los que ignorando siempre el por qué de

las cosas ponen el grito en el cielo y emiten un juicio nacido en su mente ignorante y acalorada, son siempre los que más hablan y los que más disparatan, porque para ello yo reconozco que hay una razón poderosa y ésta, tú no la ignoras, lector pío, es la de que no hay nada más atrevido que la ignorancia.

Pero reflexionemos, y después de esta nota que por desgracia hay que reconocer que es muy general en nuestro suelo patrio, convengamos en que la esfervescencia nacida por esta causa es justa y debe reinar en el ambiente español.

Nunca ó pocas veces ha sido tan notoriamente marcado el momento de peligro de nuestra querida España; hoy se ve en trance de verdadero apuro y es natural que sus hijos, que se ven en su mayoría impedidos de cooperar á la ayuda material del mejoramiento en forma en que esto pudiera ser más eficaz que en la peroración casinesca ó de café, lo hagan en la forma en que se les permite ó debe permitírsele, creando ó creyéndole crear un ambiente de verdad que, llegado á los fines para los cuales ha sido destinados, produzcan un bienestar anhelado; pero que desgraciadamente es irrealizable.

Así, pues, y partiendo de esta base, siempre tienen un inagotable tema que perdurará indefinido tiempo.

Hoy tiene un punto nuevo de crítica que tiene como cuna una orden, un dictamen, una Real orden; mañana tiene otro y otro, y así sucesivamente.

Gobiernos sin gobernantes es la triste verdad que nos abruma; gobiernos que por incompetencia, que por fines poco laudables, que por errores de á folio, dan margen fundado para á extensibilidad de la protesta del pueblo, son las verdaderas causas del desgranamiento del progresivo decaimiento español, y justo es que se reconozca que ese ambiente creado por el pueblo que prevee la lastimosa y vertiginosa marcha hacia el abismo al cual conduce á España sus malos Gobiernos, pupule por doquier y se llegue al estado de esfervescencia contaminosa que en España llega.

Muchos proyectos, muchas esperanzas, muchas palabras y ninguna realidad, ningún hecho que demuestre la veracidad de las palabras que por momentos, y sólo por momentos, hacen creer al pueblo en su restauración, en sus propias fuerzas, en sus gobernantes, en sus Gobiernos.

La realidad imponente, desnuda, con la más fría de las sonrisas, se levanta y guía al pueblo crédulo, incapaz de pensar con la cabeza y sí con el corazón: despierta, pueblo abaucado, pueblo creyente, y en vez de fijar tu atención

en intereses ajenos y en tus pasadas glorias, que por el momento te son funestas, despierta y acude á lo presente, á lo venidero, mejor aún, y vé con tus ojos que duermen en los pasados tiempos de faustas glorias, la desesperada pendiente, la brecha inmensa que á tus pies se abre, amenazando tragarte, sepultarte en el abismo de lo que fuistes, de lo que eres, de lo que serás.

Piensa y medita; pero luego no murmures, no comentes y en empuje digno de tí y con un lema sano ejecuta, y entonces, y únicamente entonces, aprovecha la esfervescencia del ambiente.

Cómo ha preparado Alemania la conferencia de Estokolmo.

Alemania no ha lanzado á humo de pajas su famosa frase: «Nada de indemnizaciones». Su objeto, mal disimulado, es encontrar un turno y un precio de favor, á la paz, para la adquisición de las materias primeras necesarias á su industria. Alemania de este modo, espera recobrar sus barcos y sus colonias, instrumentos de su empresa económica. Sobre todo, cree poder volver al régimen comercial de antes de la guerra que pone á sus rivales en situación muy difícil para defenderse contra las agresiones de su industria.

Cuando ha dicho: «Nada de anexiones», tampoco lo ha dicho á humo de pajas. Sabe que en el programa de la paz de los aliados entra la reincorporación á Francia de las provincias de Alsacia y Lorena, y con objeto de impedir esa reincorporación, propone una paz sin anexiones, en absoluto, pues es la única manera de que no tenga que devolver á Francia las referidas provincias.

A este fin, viene trabajando Alemania de un modo tenacísimo para que se aprueben las bases de su paz. Su primera maniobra fué con los socialistas. Empezó utilizando á Corgbjerg, redactor jefe del diario danés Social-Demokrat, el cual fué enviado á Petrogrado para poner al socialismo mayoritario alemán, en inteligencia con el comité de obreros y soldados, Borgbjerg, expuso los días 6 y 8 de Mayo en la capital de Rusia, el programa de sus amigos germánicos: libre desenvolvimiento de las nacionalidades, arbitraje internacional, evacuación de los territorios ocupados; plebiscitos populares en Polonia para decidir si el país debe ser independiente, ó si debe ser incorporado á Alemania ó á Rusia, restauración de Bélgica, Servia y Rumania; satisfacción de las ambiciones búlgaras en Macedonia, apertura del Adriático para Servia y rectificación amistosa de la frontera de Lorena.

De la contienda europea



(Foto INFORMACION)

La música de la guardia real inglesa, en una Fábrica Militar de París.

Pasan por Francia los ingleses.

La guardia real del Ejército inglés queda constituida en París, y con la guardia real va una nutrida banda de música que magistralmente ejecuta bellas composiciones, marchas guerreras de aires nacionales.

Y en aquel París, donde las mujeres francesas sustituyeron á los hombres en las fábricas, en los talleres y el campo, la banda de música que nos ocupa, recorre la gran ciudad, amenizando á veces la labor de las innumerables obreras que escuchan con arrobó partituras sublimes de música alegre que el taller y la fábrica alegra unos momentos.

Las operarias, esas laboriosas heroínas que dan su esfuerzo físico en la faena diaria, esperan la llegada á la fábrica,

La Koelnische Zeitung, el Vorwärts y la Internacional Kopenhagen, han reproducido y confirmado estos detalles:

«La integridad de nuestro territorio nacional ha de ser base de las negociaciones», dice el Vorwärts, y añade que el grupo Tchaidze-Skobelév, que predomina en el Comité de obreros y soldados, ha publicado una nota de desaprobación en su periódico el Rabotnitsja Garetá. La luz, pues, está hecha. El portavoz de los mayoristas alemanes ha excluido en su nombre á Alsacia y á Lorena del debate socialista internacional, y entre los revolucionarios rusos pretenden, sin embargo, tener apoyo. Además, la coincidencia está en que mientras Borgbjerg parlamentaba en la capital rusa la cuestión de Alsacia Lorena, era debatida en el Gran Cuartel general alemán en presencia de Bethmann Holweg.

Como se ve, lo único que se propone Alemania es no devolver Alsacia y Lorena á Francia. Creyendo encontrar elementos propicios en los socialistas, ha recurrido á ellos, organizando esa absurda conferencia de Estokolmo, de cuya seriedad podrá juzgarse desde el momento en que va aplazándose ya cuatro veces, y aun se ignora si al fin y al cabo llegará á celebrarse. La influencia de Borgbjerg no debe de rebasar á nuestro juicio, las fronteras suecas y danesas. Por consiguiente, la maniobra alemana fracasará. No otra cosa podía suceder, teniendo en cuenta en que si bien los elementos socialistas, por el carácter amplio y humanitario de sus

ideas, no pueden menos de hacer todo lo posible por concertar la paz, también es indudable que trabajarán sin descanso para que esa paz se realice con toda clase de garantías, único medio eficaz y seguro de que sea duradera y de que no vuelva á reproducir la ambición alemana esta tremenda lucha que desde hace tres años está conmoviendo al mundo entero.

Y no es raro ver en los rostros de esas mujeres, mientras la música suena, una mueca que quiere ser de alegría y resulta de dolor.

Al fin, momentos llegan también en que el alma de la mujer francesa, llena de júbilo, hace asomar á sus labios una sonrisa de felicidad.

La música les recuerda instantes de dicha y ventura que pasaron al lado de los suyos...

Y piensan que aquel tiempo volverá. Es la sublimidad de la esperanza!

Palencia

P. GÓMEZ URBALLO

AMAR UNA ILUSION

¿En dónde hallar la imagen adorada que forjara en mi mente la quimera? Aunque la busco en la elevada esfera no encuentro, no, la perfección soñada.

Fué con loca ansiedad imaginada al desbordar mi pasión primera; deliciosa ilusión que ver quisiera en amorosa realidad trocada.

Yo á ninguna mujer podré adorar aunque la mire á mis pies llorar y tenga la belleza de la aurora; hasta encontrar la mágica hermosura que en un bello momento de locura apareció en mi mente soñada.

José TOLDOS MOROLLÓN

A nuestros suscriptores

Nuestros suscriptores de Toledo y su provincia que se ausenten durante los meses de verano, reciben EL ECO TOLEDANO, sin aumento de precio, en el sitio á donde se trasladan. Bastará para esto que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, y que envíen á la Administración ó entreguen á los repartidores una nota indicando dónde desean recibir nuestro periódico.

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPÁ

Cuarta de los Pascales, núm. 8, tel. 210-TOLEDO

Fundada en el año 1906.

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real-Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.-Santa María, 6, pral

El Consultorio se halla abierto todos los días de 5 á 6, para la curación de enfermos del tratamiento, á cargo de los Practicantes,

D. Fernando González y D. Cipriano F. Morales.

AYER

He leído, casi llorando, que á la Exposición de pinturas, en Madrid, no va nadie.

Y ese desprecio que se hace á los pintores, me apena el ánima.

Por supuesto, que

¿Qué necesidad tenemos de ir á aquella Exposición? ¿Qué, en los paseos no vemos, si queremos paletas con bermellón?

Mujeres hay, que se exponen en las vías públicas y que en eso de la combinación de colores, se pintan solas.

Por eso en ver las pinturas se muestran muchos esquivos.

¡Hoy son muchas criaturas cuadros vivos!

Se pintan ojos y bocas y enseñan piernas y brazos y antes de salir les toca una doncella á brochazos!

La Pastora Imperio, esa hermosa y genial artista, tuvo una cuestión muy gruesa con un señor retratista.

Y eso ha ocurrido en Madrid, en la fiesta de los bomberos.

Y dicen que el jefe de éstos fué el que apagó el fuego de las pasiones.

Entre bombas, la Pastora ese disgusto ha tenido? No se disguste, señora, y recuerde alegre, ahora, los bombos que haya tenido...

¿A ver si va á poder ser! ¿Quiéren ustedes hacer el favor de decirme quién va á ser el alcalde de Toledo?

Porque, á mí, de varios modos, me lo han preguntado todos, y la verdad, no lo sé.

Y, como á hablar de ello obligan, cuando ustedes me lo digan, lo diré.

Que uno á Madrid se ha marchado, que otro á Madrid se marchó, que el uno va asegurado, que el otro se aseguró, que uno ha ido con fiado, que el otro en sí se fió.

¡Pero ninguno nos dió el caso solucionado!

Total: que estamos como estábamos y que son dos los que quieren el bastón.

Y dicen que va á arder Troya, y que le van á apagar con el agua de Lozoya, (si le llegan á encontrar).

Y hasta los hay importunos que hablan de bronca y bastón. ¡Cé! ¡No es tan fiero el León como le pintan algunos!

Y tal vez los haya ¡gratos! que viéndoles de luchar, les quieran aún ¡alejar y digan: ¡Al agua, Patos!

Y ya verán ustedes que si dicen ¡al agua! nos quedamos con el de Lozoya. Es más potable.

Alegrías

ITINERARIOS

para los Bañerarios de Alceda y Ontaneda (Santander), se facilitan en la Administración de este diario á quien los solicite.

AL DIA PANORAMA MADRILEÑO

(De nuestro redactor Sr. Santos)

19 de Junio de 1917.

Dice Dato Obras de Gobierno: En Fomento

Hablando el señor presidente del Consejo de Ministros con los representantes de la Prensa, ha dicho:

«He leído el manifiesto que firman tres diputados liberales en el que abogan por que se reúna el Parlamento.

Supongo que ese documento estaría escrito antes de que entrara á gobernar el partido conservador, y que los firmantes hacían ese requerimiento al Gobierno liberal, pues no es presumible que esa excitación vaya dirigida al Gobierno actual, dado que sólo podría éste reunir las Cámaras en un caso «extraordinario» y para tomar algún acuerdo de excepcional importancia.

La presencia de este Gobierno significa que cuenta con la autorización para disolver el Parlamento; pero nosotros entendemos que en los actuales momentos no sería discreto ni acomodado al interés público disolver las Cortes, por si se dijera ese caso excepcional de que he hablado.

Respecto de este particular, sólo me resta añadir que los conservadores somos entusiastas del régimen parlamentario y que tenemos una confianza absoluta en el patriotismo de las Cámaras».

Poco á poco, como verán los lectores de EL ECO TOLEDANO, van confirmando las líneas que en esta sección viene apuntando acerca del asunto parlamentario, el redactor encargado de la misma. Debe sernos muy lisonjero cuanto ha manifestado el Sr. Dato. Es decir, que como caso excepcional abriría estas Cortes. Por eso se las reserva hasta que la situación se normalice—ya lo verán ustedes—y entonces—pensamos allí para el otoño, si no es á últimos de verano—habrá elecciones de diputados y senadores, porque ningún Gobierno quiere vivir del favor que le preste nadie; y menos con las Cortes actuales, en las que toda la mayor fuerza la tiene en ellas el conde de Romanones. Y de este hombre, como político, no hay que fiarse.

La prueba de ello, ó mejor dicho la escama, la demuestra claramente el señor Dato en las siguientes palabras á los periodistas:

«... He leído un suelto de un periódico que, por lo absurdo, no merece siquiera rectificación. Se refiere á que yo consulté la lista del nuevo Gabinete al señor conde de Romanones. Eso es un infundio y una verdadera patraña. Yo no he consultado ni tenía que consultar con otras personas que con las personalidades de mi partido».

Tenemos noticias de que el Gobierno conservador si desea convivir con el Parlamento es, además de tener al país en continua información sobre los cada día más graves problemas internacionales, por atender á los muy importantes que demanda intrínsecamente la nación; pues es vergonzoso de que en las Cortes vuelva á repetirse el caso—que no habrá oído Parlamento ninguno—de que hay en España 4.500 pueblos—casi la mitad de los que hay en el reino—sin ninguna vía de comunicación: ni ferrocarriles, ni carreteras, ni caminos... (¿Cuánto habrá machacado mi pluma sobre este asunto tan lastimoso!) De las estadísticas que obran en las secciones del Ministerio de Fomento se saca la triste realidad que esos pueblos se comunican por sendas de cabras, y los más hallanse situados entre barrancos que los aislan las aguas invernales... ¡Mientras tenemos, aunque mal distribuidos, más kilómetros

de carreteras que Francia—muchas inútiles ó para una sola finca—esos millares de pueblos aludidos se extinguen en la soledad, visión de un abandono que debe perturbar las conciencias políticas; y el Sr. Dato parece dispuesto á poner el remedio, si le dejan. ¡Señores, es muy triste cobrar contribuciones á esos 4.500 pueblos, imponerles penosas obligaciones, exigirles el servicio militar para defender á un Estado que les deja en el fondo del pozo!... ¡Es injusto, resulta demasiado intolerable que esté media España sin aguas, sin árboles, sin caminos, y que paga íntegras sus cuotas para tenerlos; y aunque también las satisface la otra media, los disfruta en sus menguadas proporciones, por lo menos. La igualdad de derechos se impone; y el Gobierno del Sr. Dato debe comprender que aquella es aquí aplastada por la inexorable igualdad de deberes, y esos caminos no son ya una inaplazable necesidad, sino un imperativo para la conciencia nacional.

¡A la España sin influencia que parece no deben enviársela á sus pobres pueblos tantos perceptores de tributos, sino ingenieros! Un país atacado de hemiplegia, sin la mitad de sus articulaciones, no es europeo, es pobre paralizante que espera el divino «levántate y anda». ¡Necesitarán los Gobiernos más razonamientos que las demandas de esos 4.500 pueblos que viven como en calabozos, por su aislamiento, que se presenta impresionante en la Dirección de Obras Públicas del Ministerio de Fomento que hoy dirige hombre tan activo y estudioso como lo es el señor vizconde de Eza?

¿Es preciso que se trate ya por más tiempo la urgencia de incorporar esos pueblos á la corriente circulatoria interior y exterior? España necesitaba, por lo menos, 25.000 kilómetros de caminos vecinales y 25.000 kilómetros de ferrocarriles. Así lo reclamó Costa desde la presidencia de la Asamblea Nacional de Zaragoza de 1898. ¡Creo que han pasado unos años desde que el «león de Grau» dió el aviso, hasta la fecha...»

El Sr. Andrade, en Instrucción Pública También se dice por los mentideros políticos que el Sr. Andrade llevará á la Gaceta nuestra—ó sea al libro de las poetas oficiales—energícos decretos á fin de que no resulte por más tiempo irónico el precepto de la «enseñanza primaria obligatoria».

Pero, vamos á ver, ¿dónde esa enseñanza obligatoria? ¿En la cuadra cedida gratuitamente por algún vecino del pueblo á donde acudan una veintena de sus desorientados muchachos, de esos chiquillos que por muchos pueblos callejean desnudos entre gallinas, cabras y perros? ¿En alguna cámara con goteras? ¿En alguna cueva, sin otro piso que el de fangosa tierra, donde el pobre profesor se acarré unas fiebres? ¿En el accesorio de la cárcel de pueblo, sin más ventilación que la de su puerta y donde los pobrecitos niños pueden ser unos candidatos á la tuberculosis?... ¡Mientras no haya escuelas suficientes y que reúnan las condiciones higiénicas-pedagógicas debidas, será obra inútil á todo ministro plantear aquí cuestiones que resultan de refinamiento! Sin reclamar el derecho de un mayor crédito en el presupuesto de Instrucción Pública, ni el Sr. Andrade ni cuantas personalidades pasen por ese departamento, podrán ver cumplidos sus buenos pensamientos.

«La Hoción» coincide también con lo que hemos venido opinando del Parlamento...

Veamos lo que dice el periódico de la noche:

«No hay razón fundamental ni sería para que las Cortes no se reúnan inmediatamente. Se esgrime como pretexto el temor de no sabemos cuántas complicaciones y conflictos si se reúne el Parlamento. Que es ridícula la excusa, pruébalo el hecho de que pueblos como Alemania, Inglaterra, Francia, etc., en horas tan decisivas como las presentes, en plena guerra, algunos con el enemigo invadiendo el territorio nacional, tienen el Parlamento abierto, y las más graves y trascendentales decisiones se adoptan con el voto de los representantes y ante la faz del país.

«Con nuevas Cortes, con las actuales, que tienen muchas razones para ser escuchadas, el Parlamento debe abrirse. Nada puede contribuir mejor á conjurar las dificultades del momento que una pública manifestación del sentir de las fuerzas nacionales, que en las Cámaras tienen su órgano de expresión.

Dos meses hace que venimos escribiendo y opinando lo mismo en EL ECO TOLEDANO; y nos honramos mucho en que los militantes en las filas derechas estén de acuerdo, pues no faltó quien de ese mismo campo nos llamó porras quitándonos la razón en el asunto.

Hidroeléctrica de Toledo

Tarifa de fluido para ventiladores día y noche

Aspas de 25 centímetros de diámetro, al mes 2,50 ptas.
Idem de 30 id. id. 3,00 id.
Idem de 40 id. id. 4,00 id.

Diámetros mayores, precios convencionales

Seamos justos

Para mí es un antiguo y querido amigo D. Ignacio Patiño.

Este señor, respetable por su edad y condiciones, hizo unos versos festivos que dió á la publicidad en este diario el pasado día 16 del corriente mes.

Arremete en sus coplas contra los árboles de la Vega, tratando de ridiculizar á quien tiene la obligación de cuidar y ordenar su cuidado.

Claro es que el Sr. Patiño, al hablar de alicidos sauces llorones y chozos de meloneros, ha querido hacer gracia á sus lectores, á costa de mi trabajo y de mis órdenes dadas para el mejoramiento de la vida de ese arbolado, á quien tengo un amor y cariño, que nadie será capaz de arrancarme.

Sepa el Sr. Patiño, y el Excmo. Ayuntamiento, y Toledo entero, que en este año ha sido forzoso ordenar que ese arbolado quede así, como está, y que en el año próximo podrán verse los resultados del trabajo realizado en el presente.

Ni á ese señor, ni á nadie, he de darme á hacerle comprender, sobre el terreno, que se ha hecho con los árboles lo que necesitan; lo que el convencimiento del arboricultor de ellos encargado ha hecho tomar y seguir el procedimiento empleado.

Tengo la satisfacción del deber cumplido y desprecio como se merece cuanto de ello en contra se diga, seguro de que mi labor y mi obligación no merecen reproche alguno.

Y perdone el Sr. Patiño si en esta vez le aplico el refrán de «Zapatero á tus zapatos»; porque no es él, ni otros como él, quiénes conocen al árbol mejor que quien los alimenta y los cuida.

Ahora bien; si ha querido hacer sus versitos, mofándose de lo que no es digno de ello, dedíquelos en otra ocasión á decir cosas á los fabricantes y fabricantes, que para eso se pinta solo.

Y deje en paz á los «sauces llorones» y «chozos de meloneros», que tienen quien mire por su vida y las de todos los árboles y plantas en general.

No les hacen falta las medicinas de D. Ignacio Patiño, gran poeta y perfecto caballero; pero desconocedor de lo que tan malamente crítica.

¿Y para qué más? Yo también podía hacer una coplita.

Por ejemplo: Deje en paz á la Veguita, porque el señor Patiño, ahora, en esta ocasioncita, ha metido el zapatillo.

José TREPAT

Comedor de Caridad.

Día 13.—Comida: Adultos, 113; niños, 26 Total, 139. Cena: Adultos, 99; niños, 37. Total, 136. Total número de raciones diarias, 275. Albergados: Hombres, 1. Total, 1.

Día 14.—Comida: Adultos, 97; niños, 36. Total, 133. Cena: Adultos, 105; niños, 39. Total, 144. Total número de raciones diarias, 277. Albergados: Hombres, 2. Total, 2.

LECHERIA DE A. BORJA

HOMBRE DE PALO, NÚM. 11

LITRO 40 CÉNTIMOS

Se garantiza su pureza y

se sirve á domicilio.

cialmente aplastadas dan la impresión de que lo están así a consecuencia de numerosas caídas en la pista. Trabaja una señorita en un cabalote ancho y los espectadores sospecharán que su trabajo no tiene absolutamente nada de particular, debiéndose los aplausos más a galantería que a justicia. Y, por último, habrá un número que la Empresa ha escogido como final, creyéndole el mejor de todos, y que será el que menos nos gusta...

...Todo en el circo es, por consiguiente, trivial. Cada diez años solamente sale un artista que haga cosas nuevas. Esto, sin embargo, á nadie le importa. Vamos al circo con la seguridad de que vamos lo mismo que vimos cuando éramos muchachos. Y quizá en esta renovación de recuerdos estriba el éxito de las payasadas y de los volatines. Porque la asistencia al circo es una infantilización, una especie de salto formidablemente realizado hacia atrás, en la vida. De otra manera, no se comprende cómo puede habernos reír aquel payaso, que saca unos pies largos y unos pantalones anchos y un sombrero pequenísimo, y cómo puede hacernos escuchar atentamente aquel excéntrico musical que toca deplorablemente un pasodoble rampón con unas cencerros desacordes.

José Luis MENENDEZ

Madridenses.

LA PRIMERA VERBENA

¿Quién se resiste á seguir la corriente de estas costumbres netamente madrileñas? ¿Qué ser por abúlico y refractario á orgías es el que se niega á visitar en estas noches majestuosas, angustias y placenteras, los pintorescos campos de San Antonio de la Florida, donde todo está plagado de divertidos atractivos? Nadie absolutamente. Y mucho menos los que llevan en sus venas sangre castiza y chulona del Avapiés. Madrid se desborda por esta clásica verbena, y en sus almas, acaso torturadas, no parece reinar el dolor. Los ojos románticos de lindas muchachas sólo nos hablan de alegría y entusiasmo, aunque sus adolescentes corazones estén sufriendo el martirio de un amor ingrato y cruel. Pero son noches de juerga, de disfrutar y se alejan inocentemente de las serdas preocupaciones que abrumen su conciencia. Ellas, rien, cantan, bailan y juegan como blancas mariposas inocentes, que no han caído en la brasa del peligro; que pudieran quemarles sus alas suaves y sedosas. Y así, entre bulla, entre goce inefables, bajan apiñados grupos de hermosas mujeres con dirección al centro de jarana para pasar las horas nocturnas del mejor modo posible. Danzariñas y pizpiretas muestran sus cuerpos gentiles, hábilmente movidos, al compás de un chotis, quizá algo voluptuoso. Y saltan y corren como chiquillos por aquellos aledaños. Son muñequitas locas, ebrias de satisfacción, que no quieren dormir sin haber dado un par de vueltas en los caballitos de el «Tío Vivo», ni haber subido en los columpios, ni haberse comido un churro calentito. Y cuando ya están hastiadas de divertirse regresan á sus casas, otra vez con la muñeca sentimental de «algo» que mata su espíritu poco á poco.

Tal vez han hecho traición á su novio. Ha quebrantado aquel juramento de fidelidad que le hizo cuando una noche, también angusta y majestuosa, se estrechaban las manos efusivamente y sus bocas se estampaban mutuamente un beso mezclado de castidad y de lascivia.

Pero hay que vivir, hay que respirar el perfume de estas verbenas, aunque allí sea precisamente donde la llama del pecado incendie sus élitros dorados y sutiles, como los de una mariposa inocente y bondadosa...

El Ingreso de la Corte.

CONVOCATORIA

Para la Asamblea regional que el personal afecto á la recaudación de contribuciones de la provincia de Toledo ha de celebrar el día 30 de Junio de 1917.

Nuestro estimado amigo, correspondiente en Tembleque, D. Apolinar Montes,

ha dirigido á sus compañeros en la provincia la siguiente carta, y que reproducimos, por creerlo de interés.

Dice así: «Estimado compañero: El convencimiento de que todas las clases sociales por modestas que sean van consiguiendo merced á su unión, regalías y privilegios que las ennoblecen, dignifican y resuelven estados de vida, al ver resurgir de la inacción en que se hallaba la nuestra, me hizo ser colaborador, el más torpe quizá, de «el periódico profesional El Consumidor», en cuanto tuvo relación con la idea por él iniciada y sostenida de lograr para nosotros los recaudadores una Asociación potente que nos liberte de las iniquidades y desprecios de que somos objeto constantemente, si que también sea base de una cultural enseñanza entre nosotros mismos.

Ello fué razón única para que por El Consumidor se me nombre parte en el problema de nuestra unificación y se me haya conferido el encargo de llevar nuestras aspiraciones á una ponencia que redactará las primordiales bases, sentará los primeros jalones para llegar á celebrar una Asamblea general, en la que queden definidos nuestros anhelos hacia el bien común; es pues, deber en mí, tratar de reunirnos los de esta provincia para acordar en principio nuestra adhesión á causa tan legítima, nuestra suma á tan loable labor, y que nombréis uno ó más representantes que en su día puedan acudir suficientemente apoderados á la citada Asamblea general.

No he de exponeros, pues de más lo sabéis, la necesidad imperiosa en que estamos de defendernos, cada día son más y mayores nuestros enemigos, que nuestra gestión está erizada de obstáculos, que á la desconsideración más lamentable estamos sometidos mansamente; pues bien, todo ello puede cesar, nada nuevo intentamos, es un legítimo derecho el nos guía, es una honrada labor la que emprendemos, quizás somos los últimos que nos lanzamos en pos de lo justo; en la Asamblea, hallaremos con la fraternidad que nos ha de ser tan beneficiosa, la segura reivindicación de nuestros hollados merecimientos.

En Toledo el día 30 de Junio próximo á las diez de la mañana, debemos reunirnos todo el personal recaudador de la provincia, á usted le suplico su asistencia personal para tratar asunto tan importante á nuestra vida, á nuestro mejoramiento de clase.

Unidos seremos fuertes. Venid, pues, estimándole su asistencia de la que por anticipado envío á usted gracias, quedo suyo afectísimo seguro servidor y compañero, Apolinar Montes.

Nosotros, por nuestra parte, asistirémos á la Asamblea, para dar cuenta del resultado á nuestros lectores.

EL PERRO-GATO

Fenómeno vivo y admirable. Este fenómeno, hijo de una gata y hermano de otra gata del mismo parto, cuya familia se exhibe junta, en la calle de Venancio González, 41 (frente al paseo del Miradero), los días 21 y 22 de los corrientes.

Precio de la entrada, 0,10 céntimos. Horas: de diez á una de la mañana y de tres á diez de la noche.

TOROS Y COLETAS

LA CORRIDA DE MAÑANA

Ha sido muy bien recibido por los aficionados, el acuerdo tomado por la Asociación de Toreros, sobre que los precios para la corrida de su beneficio, en que mañana lidiarán toros de doña Celsa Fontfede, viuda de Coneja y Sierra, los diestros Gaona, Gallito y Belmonte, sean los estipulados para las corridas del abono.

Así, pues, en contra de lo ocurrido cuando las de Beneficencia y Cruz R. ja, verbigracia—que daba miedo acercarse á un despacho para adquirir billete—, en la del Montepío se formó desde muy temprano la cola en las calles del Pazo y Arlabán, y espérese la muerte del papel por consunción... Si el tiempo lo permite, obtendrá la

Caja de socorros de la filantrópica sociedad que fundó el gran Bombita, el auxilio que tanto necesita, por causa de no celebrarse el pasado año la corrida de ritual, en atención á causas que no desconoce la efición.

Detalles curiosos obtenidos de la Memoria recientemente publicada por la Asociación de Socorros Mutuos de toreros:

Durante el año 1916 se repartieron en auxilios 24.585,75 pesetas entre 87 asociados.

En auxilios extraordinarios 1.185 pesetas, renunciando á los que les correspondieron y dejándolo á beneficio de la Asociación, Celita, Matapozuelos, Barqueño y el malogrado Ballesteros.

Se pagaron en el pasado año por defunción é invalidez, la cantidad de 6.000 pesetas.

La participación personal obtenida, fué de 12.689 pesetas, correspondiendo, como es de suponer, la mayor parte á Joselito y Belmonte, dejando el primero 2.000 pesetas y el segundo 1.500.

Este es el fruto continuado de la magna obra de Ricardo Torres, paño de lágrimas de sus compañeros!...

VERDE Y ORO

De la provincia.

(De nuestros correspondientes.)

En Almonacid

Almonacid 19 Junio 1917.

Con fecha 14 del mes actual, ha quedado constituido en este pueblo el Comité republicano.

Los nombramientos de los cargos han recaído en la siguiente forma:

Presidente, D. Fructuoso Segovia. Vicepresidente, D. Agustín Gómez. Tesorero, D. Ambrosio Olaya. Contador, D. Basilio García. Secretario, D. Felipe de la Cuerva. Vocales, D. Maximino Segovia, D. Domingo Segovia, D. Manuel de la Cuerva, D. Ricardo Astalejo y don Eusebio Segovia.

Los que componen este Comité serán dignos mantenedores de la idea á la que están aferrados en conciencia, y procurarán, como es su deseo, dar el mayor impulso á la causa que defienden, en bien suyo, y del pueblo en general, á quien atenderán solícitamente en sus deseos y aspiraciones. Correspondal.

NOTICIAS VARIAS

Defunción

En la mañana de hoy hemos recibido la triste noticia de que en el pueblo de Quismondo, ha fallecido en esta madrugada, el joven de veintidós años, Andrés Avelino Sánchez-Moreno, maestro superior que gozaba en general de grandes y merecidas simpatías entre cuantos le trataron.

Muy sentida ha sido la muerte de Andrés Avelino, y la familia recibió sin tregua, manifestaciones de sentido pésame.

Nosotros se le enviamos á su atribulada madre, D. Aurora Sánchez-Moreno, maestra de niñas en dicho pueblo, y á su familia, y muy particularmente á nuestro querido amigo y compañero D. Miguel Sánchez-Moreno Rojo, primo carnal del difunto.

Descanse en paz el joven y estudioso maestro!

No comprar cortes de traje para caballero, camisas, corbatas y calcetines, sin ver los grandes surtidos que ha recibido la Casa de tejidos y mercería de los señores Medel y Cruz, Cuatro Calles 3 y 5, Toledo.

Precio fijo.

De interés

Por considerarlo interesante, en la presente semana empezaremos á publicar en nuestro diario, en forma de folletín, el discurso que sobre motivos de Historia de España, leyó la culta escritora y profesora de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, Srta. Magdalena Fuentes, en el Palacio de la Diputación, en el Congreso de Pedagogía Experimental.

Para los nuevos oficiales

Leguis, calzado de color, camisas, corbatas, tirantes, calcetines, pañuelos de seda y de hilo, cuellos y puños, guarda-polvos y baúles para viaje.

Es la casa que más barato vende en Toledo.

A. Huertas y Compañía. Calle Nueva, 4 y 6, teléfono, 304.

Enfermo

Nuestro apreciable y distinguido amigo, D. Roberto M. Corral, administrador de Correos en esta capital, ha tenido necesidad de guardar cama, por hallarse resentida su salud, aunque no de gravedad.

De todas veras deseamos el rápido fin de su dolencia.

Los que pegan

Visitación García Blanco, de veinticinco años, soltera, de esta capital, en el pasado día 16, maltrató á las hermanas María y Pilar Safort Pastor, dando á la última de éstas un mordisco y ocasionándole una erosión leve.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado.

Multado

Aurelio Hidalgo Polo, ha sido multado por la Autoridad gubernativa, con veinticinco pesetas, por producir escándalo y faltar á la moral.

Niño enfermo

Se halla enfermo de alguna consideración, un niño, hijo de nuestro querido compañero de redacción D. Luis Fernández del Pino.

Con verdadero deseo esperamos su rápida mejoría y total restablecimiento.

Número agraciado

La magnífica vajilla de loza fina, procedente de la tómbola del Santísimo Cristo del Calvario, de San Cipriano, ha correspondido al núm. 1.073.

Donativo

Se han hecho efectivas, con destino al Comedor de Caridad, las 438,40 pesetas, producto de la función del domingo en el Cine del Miradero.

Una vez más damos las gracias al empresario del mismo, D. Eduardo Jimeno, en nombre de los necesitados.

Fiesta religiosa

En el día de mañana dará principio, en la Iglesia de San Andrés, la Novena en honor de Nuestra Señora de la Paz, cuya imagen se venera en la referida Iglesia.

Caso raro

Entel Gobierno civil se ha solicitado hoy permiso, habiendo sido concedido, para exhibir al público una perrita de tres meses, nacida de una gata.

Para comprar artículos de gran fantasía para la temporada de verano, visitad la Casa de tejidos y mercería de los señores Medel y Cruz, Cuatro Calles 3 y 5, Toledo.

Precio fijo.

Denuncias

Han sido denunciados: En Arcicóllar, Domingo y Emiliano Bautista, por intrusión de ganado en terreno de propiedad ajena, y Restituto Sánchez, por apacentar sin licencia 113 cabezas de ganado lanar.

En Valmojado, Eugenio López, por hallarle con una carreta de bueyes extrayendo tierra en propiedad ajena, y cinco sujetos más, por sorprenderles haciendo adobes en un camino, sin la correspondiente licencia.

Visitad

La nueva y magnífica Exposición que presenta el laureado artista D. LUCAS FRAILE en Zocodover, 9.

Primera casa en retratos de primera comunion. (Vea Ud. su anuncio en 4.ª plana).

Presentación

En la mañana de hoy han sido presentados al señor gobernador civil, para ofrecerle sus respetos, todos los individuos que en Toledo componen el Cuerpo de Vigilancia.

La primera autoridad civil ha recibido afable y con cariño á éstos y á sus jefes D. José Ibarra y D. Ubaldo Do-

minguez, quedando satisfecho de la presentación.

Una huelga

Comunican de Santa Olalla, que en Hormigos, de veintidós obreros que había en las faenas agrícolas, sólo acudieron ocho al trabajo en el día 17, quedando los otros en huelga.

Los huelguistas piden el aumento de cincuenta pesetas al año en su salario, y los patronos se oponen á su pretensión.

La actitud de los huelguistas es pacífica.

Una señorita en pleno periodo de desarrollo se siente mala, con trastornos de la menstruación, flujo blanco, vahidos, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer ejercicio; cualquiera impresión de ánimo la pone nerviosa, tiene palpitaciones de corazón, la cara triste, pálida, ojeras, ¿Qué tiene? La falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre le privan de las funciones más necesarias para la vida. Una amiga suya que tiempo atrás sufrió igual decaimiento y los mismos estragos de la cloroanemia, le recomienda el uso de los Hipofosfatos Salud, que su médico le recomendó: la señorita acoge con gratitud el consejo y en pocas semanas se siente alegre y feliz, recobra la salud y vuelve á la normalidad.—Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se les Hipofosfatos Salud.

Verdadera vacuna Suiza.

Tubo: Una peseta.

Farmacia de Santos, Toledo.

Plata 23, Toledo.

Se remite por correo certificado, previo envío de 1,25 en sellos ó giro postal.

¡HERNIADOS!

Los adelantos de la Ciencia

El especialista Sr. Fayons, ex alumno de la Facultad de Alemania, Estokolmo y de la de Madrid, hoy profesor del Instituto Rubio, que, por enfermedad, no pudo realizar el viaje que se tenía anunciado á Talavera el día 3 de este mes, estará en dicha población el próximo domingo, día 17, en el Hotel Comercio, de doce á tres, y en Toledo, el día 3 en el Hotel Castilla de once á cinco.

En mi estancia en Alemania y Estokolmo los años 1909, 10, 11 y 12, llegué á tratar 1.750 herniados, de ellos se curaron 1.399, esto mismo número de 1.399 llevo curados y tratados en mi clínica de Madrid los años 1913, 14, 15 y 16.

Mi tratamiento vibratorio comprensivo es primero retener la hernia hasta su completa curación, salvo en algún caso excepcional que hay que operar.

Mi tratamiento no operatorio está al alcance de todos, lo mismo del pobre que del rico, mi profesión es curar, no engañar y estafar como lo hacen esa serie de parlanchines é industriales que con rimbombantes nombres aseguran la curación, sin tener la más mínima noción de lo que es una hernia, porque no son más que industriales, no profesionales.

A las señoras.

Tratamiento de la obesidad, abultamiento del vientre y descenso de la matriz, curación vibratoria y comprensiva.

Torceduras del cuerpo.

Mal de Pott, escoliosis, desviaciones de la columna vertebral, pies zambos, equino barns, tratamiento mecanoterápico para todas las desviaciones del cuerpo.

De once á seis en mi clínica de Madrid, Paseo de las Delicias, 10, provisional.

Dr. Fayons

ÚNICA SUCCESAL MANCHADO TOLEDO

MAGDALENA, 10.

Gutenberg, Imprenta de Antonio Garfaja.

Labradores y Hortelanos

Semillas y simientes de alfalfa, remolacha, nabo forrajero, coliflor temprana y tardía, pepino y melón.

Maromas de esparto para norias de riego y ataderos para tarrillos.

Alpargatería, cordelería, curtidos y calzado.

Casa de ANTONIO GARIJO, Zocodover, 10.—Toledo.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales

Super-Ferro-Azoado Peñarroya para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos e informes, dirigirse a Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba o a nuestro Agente General para la provincia de Toledo, D. LOSADA.—Plaza, 17, Toledo.—Teléfono 110



PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.
RIBETADOR

Plaza de la Ropería, 2.—TOLEDO

Semillas forrajeras
Simientes de hortalizas
en casa de:

GARIJO

Semilla de remolacha azucarera; pura, á 3,50 pesetas; para piensos, roja, á 2,50; Alfalfa de Provenza, á 3,50; ídem del país, á 3.
Panizo, Maíz, Mijo, Cañamones, Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Algarrobas y Centeno.

Curtidos, Lonas, Alpagatas y Calzado de todas clases.
ZOCODOVER, 10

BALNEARIO DE LIÉRGANES (SANTANDER)

Especialísimas aguas para curar y prevenir los Catarros de la Nariz, Laringe, Bronquios, y Pulmón, evitar la Bronquitis y la Tisis, y curan las Congestionaciones del Hígado, Matriz y Riñones.

Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel. Pedid la guía al administrador del Balneario.

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO, en comunicación con éste por medio de hermosa y alegre galería. Gran confort. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 á 16 pesetas. Pidanse detalles al director del GRAN HOTEL, D. Fermín García, Balneario de Liérganes (Santander).

COLEGIO

Academia de San Antonio, Abada, 2, MADRID.
Estudios de bachillerato con inmejorables resultados en los exámenes.
Estudios Universitarios. Especialidad en el preparatorio de Medicina y Farmacia, y carrera de Derecho.
Pensionado para toda clase de carreras con magnífico local.
Pidan informes y reglamento al Director, Dr. D. Pedro Serrano García, Presbítero.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE: Calzado de lujo.

ARAQUE: Alpagatas.

Comercio.—30 TOLEDO—Belén, 3

IMPRENTA Y LIBRERIA

de ANTONIO GARIJO
COMERCIO, 12.—TOLEDO

Gran estudio artístico fotográfico de LUCAS FRAILE

FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

CASA QUE ABRAZA TODOS LOS RAMOS DE LA FOTOGRAFIA

Ampliaciones, reproducciones, pintura, platinotipia, esmaltes á fuego sobre oro, plata y cobre. Especial en retratos contraluces; niños y grupos. Estos talleres por sus trabajos delicados, han sido premiados con primeras medallas de ORO en cinco exposiciones. La antigüedad de esta casa y la seriedad en sus encargos la hace ser la más recomendable para cualquier clase de trabajo.
ZOCODOVER, 9.—TOLEDO.